

社区来了合伙人 奏起民生交响曲

市北区有320家“红色合伙人”
加入党建引领基层治理



30家“红色合伙人”抢领青海路社区的120个党建项目。



□半岛全媒体记者 曹现梅 通讯员 仲皎月

今年4月份,一则由市北区党建引领基层治理推进中心发布的《嗨,我们要找的就是您!》召集令在市北的大城小区传递。企业发展寻求合伙人,城市发展也寻求合伙人,党建引领下的基层治理同样需要寻求合伙人。一时间,应者云集。截至今年11月初,已经有320家“红色合伙人”加入市北区的党建引领基层治理。

换个思路,天地宽。自从来了“红色合伙人”,社区里发生着一系列显著变化:原本废弃的老厂房重新装修打造后,摇身一变成了家门口的健康驿站;关不上的防盗门亟需升级,科技企业带来更聪明的新点子……

2 点亮生活场景,换来绿色心情

与此同时,入伙基层治理的企业、团体还通过资金、产品、人力等给社区带来一点一滴的浸润,让生活漾起愉悦的绿色涟漪。

“咱小区绿化真的得改进啦!”春天时,一则关于同德花园小区绿化的“云议题”引来不少居民跟帖吐槽。提到绿化的缺失,自然有土地等客观条件上的问题,同样也少不了资金的限制。

在获悉“红色合伙人”市北城发集团在园林绿化方面有相关资源后,合肥路街道劲松三路社区抱着试试看的想法,把居民诉求与他们进行对接。没有丝毫犹豫,城发集团欣然答应。在与绿化专业人员实地论证后,20棵樱花树很快运抵小区,城发集团、居民、居委会和物业一

起栽下这些苗木。

当这里的居民期待来年春天小区樱花盛放时,在四方街道北岭社区,一处百米风景墙绘已经在初冬“绽放”。原来在北岭社区,此处墙壁由于风雨侵蚀,已经破损陈旧,影响市容。由于青岛十七中加入到合伙人队列,社区想到以手绘的方式重新打造这段百余米的墙壁。

经过多次商讨,最终,他们以二十四节气和十六个传统节日为主要内容,同时突出社会主义核心价值观的主题。历经一个多月的准备,200多名学子在社区党员、网格志愿者的协助下,勾轮廓、涂色彩、写文字,社会主义核心价值观、夏至、春节等文化因素跃然墙上,百余米的墙壁在他们的笔下变成一道亮丽的风景线。

3 唤醒沉睡资源,更多新场景在路上

“红色合伙人”加入社区,不仅带来多元的力量,还帮助社区唤醒沉睡资源,实现多方共赢。

从破旧不堪的老厂房,到兼备两大功能的健康驿站和党群驿站,位于洛阳路街道海琴社区的这处废弃场地实现面貌一新,仅用48天。启用后,作为打造方,普济众生医疗管理有限公司同时进驻,可为居民提供中西医初级诊疗、心理健康咨询等专业化服务,居民也可以享受十大类、28项免费健康服务。

不止是医疗,在兴隆路街道南公司社区,就连老人们“一餐热饭”的需求,“红色合伙人”交运集团也做起“大文章”。晌午时分,独居老人张思芳家里却没有锅碗瓢盆的碰撞声。不开火,午饭怎么解决?就在这时,“咚

咚咚”……一阵敲门声响起,“张阿姨,吃饭了!”一开门,交运“网格助老食堂”送餐员端着鲜香味美、热气腾腾的饭菜走了进来。

市北区党建引领基层治理推进中心的工作人员介绍,这种由共同参与基层治理形成的合力,带来的多方共赢,有利于完善共建共治共享的新格局,同时激发合伙人进一步参与社区治理的积极性。

眼下,在社区治理、安全建设、民生服务、文化教育等方面,市北正探索释放更多应用场景。“新的《民法典》将要正式生效,对不少居民来说,法律需求很迫切。”工作人员说,目前,他们正与“红色合伙人”山东照岳律师事务所商讨如何向居民普法。

1 “红色朋友”来了,“专业题”有解啦

“电亮微行动”由国家电网青岛供电公司配电运检室举手认领、“智慧金融家”由青岛银行辽宁路支行认领、“警情大家知”则由辖区的大港派出所认领……说起在党建联席会上,30家“红色合伙人”抢领120个党建民生项目的情景,大港街道青海路社区党委书记王秀华依旧心情激动。社区里来了“合伙人”,而且发展到如今的38家,王秀华和居民们深深感受到他们带来的改变。

“之前,我们楼道的感应灯坏了,多亏了他们。一个电话,供

电公司马上上门来免费修理。”68岁的纪梅玉连连点赞。因为家住老楼院,她希望“电亮微行动”的项目能继续下去。

同样的期待也在普吉新区发生。50套防盗门因为“短路”关不上,考虑到小区大门、充电桩等配套升级改造,粗略算下来成本多达百余万元。在得知这个难题后,青岛达阔科技公司主动请缨加入,并提出改造的新思路。

专业的人做专业的事情。“红色合伙人”用他们的专业知识,丰富着居民生活场景,不断注入活力。

■延伸 设立“红色合伙人”名录

基层治理如同“绣花”,如何绣出居民的幸福感和获得感?在政府人力、财力、物力有限的情况下,通过搭建平台,引入“红色合伙人”,无疑是聚合

资源、搭建场景的一个有益的探索。

为激发“红色合伙人”参与基层治理的积极性,市北制定了《市北区党建引领基层治

理“红色合伙人”支持服务办法》,建立“红色合伙人”名录,给予奖励,并优先获得政务服务、资源对接、金融等方面支持。同时,市北区设立“红

色创新奖”,鼓励合伙人围绕基层党建和基层治理工作需要,发挥市场主体创新作用,有效提供市场化、可持续解决方案。